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济南一中2015年12月阶段考试

高一语文试题

命题 高一语文组
说明：本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷为第1页至第3页，共14小题，第Ⅱ卷为第3页，共三大题。请将第Ⅱ卷答案答在答题纸相应位置，考试结束后将答题纸上交。满分120分，考试时间90分钟。

  第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、单项选择题（每小题3分，共18分）
1．下列各组加点字的读音，不完全正确的一组是 （   ）

    A.料峭qiào      黔qián首        榆荫yīn         未雨绸缪mòu
    B.青荇xìng      皑ái皑          仓颉jié          孺rú慕之情

    C.惊蛰zhè       规矩jù           占卜bǔ          初露lù头角

    D.氤氲yūn       青霭ǎi           杉柏bǎi          拭shì目以待

2．下列各组加点字的字形，完全正确的一组是 （   ）

    A.苍茫     空濛     笙萧     油布蓬                

    B.长蒿     斑斓     震憾     茕茕孑立        

    C.岑寂     璘选     衍生     孜孜以求

    D.蓊郁     漫溯     一粲     虚无缥缈
3．下列加点的成语使用不当的一项是（   ）

    A .也许地上的地下的生命也许古中国层层叠叠的记忆皆蠢蠢而蠕，也许是植物的潜意识和梦吧，那腥气。

    B.那些奇岩怪石，相叠互倚，砌一场惊心动魄的雕塑展览，给太阳和千里的风看。   

    C.在这个南方的小城，几乎看不到雪，可是昨夜一场沸沸扬扬的大雪竟把全城都变成了银白色的世界。  

    D. 十年前，他曾在一场摧心折骨的鬼雨中迷失了自己。

4．依次填入下列各句中横线上的词语，最恰当的一组是 （   ）

  ①中庸以“过犹不及”为核心，做人___________追求适量、守度、得当，不偏不倚为宜，越位和缺位都不合适。

  ②考古学家认为，根据化石的密度以及骨架结构___________，这条汝阳黄河巨龙活着的时候，体重应该在60吨左右。  

  ③达赖集团___________制造事端，挑拨民族关系，目的就是要搞乱中国，干扰破坏北京奥运会，把西藏从祖国大家庭中分裂出去。

    A．处事    猜测    刻意          B．处世    猜测    蓄意

    C．处事    推测    蓄意          D．处世   推测    刻意   

5．下列各句中，没有语病的一句是  （   ）

    A．奥运会期间，北京将组织百万名以上的社会志愿者，围绕扶贫助困、维护秩序、倡导文明、美化环境等主题，在社区、乡镇等公共场所开展志愿服务活动。

    B．人民币升值不仅直接影响中国的进出口形势、央行巨额外汇储备价值和国内流动性状况，最终将影响全民财富的再分配。   

    C．目前各省小麦成交均价距离底价很近，继续下跌空间很小，大多数主产区普通小麦价格保持稳定，仅江苏和河南部分地区略有下跌。

    D．自从西藏和平解放以来，达赖集团一刻也没有放弃分裂破坏活动，妄图通过所谓的“西藏独立”为手段，恢复昔日的封建农奴制度。

6．填入下文横线上的几句话恰当的一项是 （  ）
   李清照纪念堂是座古色古香的庭院，______a______，"大明湖畔，____b____，故居在垂柳深处；___c___，金石录里，文采有后主遗风。"读后顿然唤起人们对这位婉约词家的怀念。
　　A．a郭沫若撰题了纪念堂的门联    b趵突泉边    c漱玉集中
　　B．a郭沫若撰题了纪念堂的门联    b漱玉集中    c趵突泉边
　　C．a纪念堂的门联为郭沫若撰题    b趵突泉边    c漱玉集中
　　D．a纪念堂的门联为郭沫若撰题    b漱玉集中    c趵突泉边

二、文言单选题（每题3分，共24分）
7．下列句子中没有通假字的一项是 （   ）

    A.山川相缪，郁乎苍苍            B.一时收禽，上下肃然
    C.以精铜铸成，员径八尺          D.晋军函陵，秦军氾南
8．下列每组加点词的意义都相同的一项是 （   ）

    A.举酒属客                      衡少善属文

    B.而卒莫消长也                  年六十二，永和四年卒
    C.因入京师，观太学              古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽

    D.方是时，余之力尚足以入        方其破荆州，下江陵

9．下列句子中没有词类活用情况的一项是  （   ）

    A.秦、晋围郑，郑既知亡矣         B.京师学者咸怪其无征
    C.越国以鄙远，君知其难也         D.火尚足以明也

10.下列加点词语不属于古今异义的一项是 （   ）

    A.公车特征拜郎中                   B.逝者如斯，而未尝往也
    C.行李之往来                       D.于是余有叹焉
11．下列加点虚词意义和用法相同的一组是（   ）

    A.若亡郑而有益于君，敢以烦执事     余与四人拥火以入    

    B.臣之壮也，犹不如人               古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽

    C.君子博学而日参省乎己             朝济而夕设版焉

    D.其闻道也固先乎吾                 此非孟德之困于周郎者乎
12．下列加点虚词意义和用法相同的一组是（   ）

    A.乃取蒙冲斗舰十艘                遂乃研核阴阳
    B.其孰能讥之乎？                  吾其还也

    C.若亡郑而有益于君                衡少善属文，游于三辅。

    D.朝济而夕设版焉                  焉用亡郑以陪邻

13．下列句子的句式相同的一项是（   ）

A.邻之厚，君之薄也。/ 况吾与子渔樵于江渚之上。   

B.古人观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得。/ 验之以事，合契若神。
C.因入京师，观太学。/ 而今安在哉？

D.永元中，举孝廉不行。/ 今战士还着及关羽水军精甲万人。

14．下面断句选项正确的一项是（     ）
A. 枭逢鸠/鸠曰/子将安之/枭曰我将东徙/鸠曰何故/枭曰乡人皆恶我鸣/以故东徙/鸠曰子能更鸣可矣/不能更鸣/东徙/犹恶子之声

B .枭逢鸠/鸠曰/子将安之/枭曰/我将东徙/鸠曰/何故/枭曰/乡人皆恶我鸣/以故东徙/鸠曰/子能更鸣可矣/不能更鸣东徙/犹恶子之声

C. 枭逢鸠/鸠曰/子将安之/枭曰/我将东徙/鸠曰/何故/枭曰/乡人皆恶我鸣/以故东徙/鸠曰/子能更鸣/可矣/不能更鸣/东徙/犹恶子之声

D.枭逢鸠/鸠曰/子将安之/枭曰/我将东徙/鸠曰何故/枭曰/乡人皆恶我鸣以/故东徙/鸠曰/子能更鸣可矣/不能更鸣/东徙犹恶子之声

第Ⅱ卷（非选择题，共78分）

三、 翻译题（共10分）
1.大将军邓骘奇其才,累召不应。（2分）

2.夫晋，何厌之有？既东封郑、又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之？（4分）

3.既其出，则或咎其欲出者，而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也。（4分） 

四 、补写出下列名篇名句中的空缺部分 （每空2分，共18分）

1.故不积跬步，                   。（《荀子·劝学》）

2.三人行，               。（韩愈《师说》）

3.倚南窗以寄傲，                。（陶渊明《归去来兮辞》）

4.                          ，不仁。（《左传·烛之武退秦师》）

5.                       ，而不知其所止。（苏轼《赤壁赋》）

6.寄蜉蝣于天地，                     。（苏轼《赤壁赋》）
7.                ，与山间之明月。（苏轼《赤壁赋》）

8.                ，油油的在水底招摇。（徐志摩《再别康桥》）

9.满载一船星辉，                   。（徐志摩《再别康桥》）

五 、阅读下面材料，按要求作文 （共50分）
    

“尽日寻春不见春，芒鞋踏破岭头云。归来笑拈梅花嗅，春在枝头已十分。”
    这是一首很有意蕴的诗。从这首诗中，有人读出了美好的事物就在身边，不能没有发现的眼睛;有人读出了若没有追寻的过程,也许永远学不会珍惜;还有人读出了任何一种成功都并非偶然,除了努力,还需要时间的积累……

   请根据你读这首诗的体会，自选角度，自拟题目，联系实际，写一篇不少于800字的文章。除诗歌外，文体不限。

高一语文试题答案（12月考）

一．单项选择题

1  选C （惊蛰zhé；规矩ju）

2  选D （A笙箫、油布篷；B长篙、震撼；C遴选）

3  选C （沸沸扬扬：像沸腾的水一样喧闹，多形容议论纷纷。）

4  选 C  解析：(1)处事：办事、处理事务。处世：在社会上活动，跟人往来相处。“做人”已含有处世、待人接物的含义，故此句应选“处事”。(2)推测：侧重于根据事理去推断。猜测：侧重于主观猜想。此句中考古学家根据化石与骨骼做出的推断，应用“推测”。(3)蓄意：早就有这个意思(指坏的)，贬义词。刻意：用尽心思，中性词。
5  选B 解析： A项，不合逻辑，“社区、乡镇”不能叫“公共场所”。可将“等”改为“及”。C项，表意不明，“部分地区”既可理解为江苏和河南两个省的部分地区，也可理解为“河南的部分地区”。D项，句式杂糅，“妄图通过所谓的‘西藏独立’为手段”实际上是“妄图通过所谓的‘西藏独立”’和“妄图以所谓的‘西藏独立’为手段”两种表达形式杂糅在一起。修改这个句子可任取一种说法。

6  选C  解析：首先本段话的陈述对象是"李清照纪念堂"，A、B两项改变了陈述对象，根据陈述对象一致原则可排除，剩下C、D。根据对称原则，"大明湖畔"对"趵突泉边"，说地理位置；"漱玉集中"对"金石录里"，说作品情况，排除D，选C。
二 .文言单选题

7  选D： A“缪”通“缭”  环绕   B“禽”通“擒”  捕捉   C “员”通”圆” 圆

8  选D： A 倾注/连缀  B 最终/死 C 游历,游学/观察 D 正在,当     

9  选A：  B “怪” 形容词意动用法 以…为怪 C “鄙” 名词的意动用法 把…作为边境 “远” 形容词作名词 远方的国家 D “明” 形容词作动词 照明

10 选B：  A 特地/征召  C 使者 D 对于/这件事
11 选B   A介词，用；连词，表修饰      B 助词，取独    C 连词，表递进；表转折        D 介词，比；语气词，表感叹

12 选A 　副词，于是，就；   B 语气副词，表反问；表祈使     C 介词，对；介词，在

D 语气词；代词，为什么

13 选 B 

14 翻译：猫头鹰遇见了斑鸠，斑鸠问它：“你要到哪儿去呀？” 猫头鹰说：“我准备搬到东边去。” 斑鸠问：“为什么呢？”猫头鹰说：“村里人都讨厌我的叫声，因此我想搬到东边去。” 斑鸠说：“你改变叫声，就可以了。要是不能改变叫声，即使搬到东边去，东边村里人照样讨厌你。”
三 翻译题

1、大将军邓骘认为他才能出众，多次征召他也不去应召。（2分）（“奇”、“召”各一分）
2、晋国，有什么满足呢？它把郑国成为东边的边境之后，又会扩张它西边的疆域，如果不亏损秦国，将从哪里取得呢？（4分）（句式一分，“封”“肆”“阙”各一分）

3、出洞以后，就有人责怪那个想要出来的人，而我也后悔自己跟随别人出来因而不能尽情享受那游玩的乐趣。（4分）（“既”“咎”“其”“极”各一分）
四 名句默写






















































































